Kineski lek protiv H1N1
Lianhua Qingwen Jiaonang – Lainhua Qingwen kapsule (连花清瘟胶囊)
Sastojci: forsitija, „orlovi nokti“ (vrsta cveća), pečena ephedra, prženi gorki badem, isatis koren, dryopteris crassirhizoma,  houttuynia, pačuli, rheum palmatum, rhodiola rosea, nana, sladić. 
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Sastojci
Dejstvo: čisti organizam od virusa, čisti pluća, smanjuje telesnu temperaturu, izbacuje virus i toksine iz ćelija i organizma. Koristi se za lečenje gripa koji napada pluća i praćen je groznicom. 
Simptomi: visoka temperatura,  averzija prema hladnoći, bolovi u mišićima, zapušen nos, curenje nosa, kašalj, glavobolja, upala grla, crvenilo jezika, nedostatak apetita. 
Koristi se:
　　1. Za lečenje sezonskog gripa i uobičajenih oboljenja disajnih puteva;
2. Za lečenje ptičjeg gripa;　　 
　　3. Za lečenje SARS-a;　　
4. Za lečenje bakterijskih upala (ima veoma snažno antibakterijsko dejstvo);　　
5. Za smanjenje temperature i upale;　　
6. Za pojačavanje imuniteta – povećavanjem broja 2,4 – dinitrofluorobenzena kod eksperimentalnih miševa pospešuje virusom oslabljenu i usporenu imunološku reakciju, te povećava imunitet svake pojedinačne ćelije, aktivira peritonejske makrofag fagocite i  povećava nivo serumskih hemolizin antitela,  nespecifične i humoralne imunološke funkcije organizma. . 　　
　　7. Za lečenje H1N1 gripa – „Činjenice pokazuju da je u lečenju gripa H1N1 korisnije primenjivati kineske lekove nego uvozne lekove“ – smatraju kineski stručnjaci. Ovaj lek koji se proizvodi u kineskoj provinciji Hebei (fabrika Shijiazhuang Yiling Pharmaceutical Inc.) ima dejstvo da kod pacijenta smanji temperaturu brže od Tamiflua, dok cena lečenja ovim lekom u Kini  iznosi 1/8 troška lečenja Tamifluom (jedna kutija ovog leka, koja je dovoljna za 2 dana košta 14 yuana, što je oko 140 dinara!). Od avgusta 2009. godine, SZO je ovaj lek uvrstila u spisak lekova koji se preporučuju za lečenje influence H1N1.
Institut za mikrobiologiju i epidemiologiju kineske vojno-medicinske akademije u izveštaju eksperimenta navodi da u sva tri slučaja davanja leka - preventivno, tokom bolesti ili nakon bolesti, kod 2 grupe pacijenata od kojih su jedni uzimali Lianhua Qingwen kapsule, a drugi Tamiflu, u rezultatu je ustanovljeno da je indeks izlečenja kod Lianhua Qingwen kapsula u proseku duplo veći od indeksa izlečenja Tamifluom. 
Član komisije za prevenciju gripa H1N1 uprave za tradicionalne kineske lekove i zamenik direktora centra za kombinovanje kineske i zapadne medicine Ditan bolnice u Pekingu – doktor Wang Yuguang izveštava da je ova bolnica izabrala 66 obolelih od H1N1 da ih odvojeno leči kineskim lekom Lianhua Qingwen ili Tamifluom, da bi se u rezultatu videlo da kod grupe bolesnika koja je koristila Lianhua Qingwen kapsule nukleinske kiseline virusa postaju negativne nakon 3,32 dana, dok kod grupe bolesnika koji su koristili Tamiflu DNK virusa nestaje nakon 3,5 dana; prosečna dužina bolničkog lečenja kod Lianhua Qingwen kapsula je 4,35 dana, dok je kod Tamiflua 4,6 dana; prosečno vreme trajanja povišene temperature kod Lianhua kapsula je 2,13 dana, dok je kod Tamifula 2,8 dana – što je statistički gledano veoma značajna razlika. Kada su u pitanju angina, kašalj, ispljuvak i drugi simptomi, Lianhua kapsule su u svakom pogledu bile efikasnije od Tamiflua. 
Lianhua Qingwen kapsule predstavljaju novi patent fabrike Shijiazhuang Yiling Pharmaceutical Inc. koji je 2008 godine dobio prvu nagradu za tehnologiju Kineske akademije za tradicionalnu kinesku medicinu i lekove.  Lek ima već dokazano i priznato jako antivirusno dejstvo. 
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Lek

Lianhua Qingwen kapsule pospešuju imunitet i pojačavaju Qi (čita se Ći) energiju organizma. U ranom stadijumu bolesti, sastojci pečene ephedre, prženog gorkog badema i sladića doprinose smanjenju vreline pluća. Rheum palmatum čisti unutrašnje organe tj. putem probavnog trakta se iz organizma odstranjuju velike količine virusa i toksina. Na ovaj način se uspostavlja slobodan protok energije Qi kroz celo telo, što dovodi do smanjena vreline pluća. Ovo je momenat zaustavljanja bolesti i povratka u zdravo stanje, kada lek počinje da igra ulogu u hranjenju krvi i Qi energije. Na ovaj način se sprečava da nakon gripa nastupi upala pluća, upala srčanog mišića i druga oboljenja. Na osnovu istraživanja, dokazano je da smanjenje vreline pluća i izbacivanje virusa i toksina putem probavnog trakta smanjuje apsorpciju endotoksina u tankom crevu i vrši detoksikaciju krvi.  Sastojci koje sadrži ovaj lek pospešuju cirkulaciju krvi, otčepljuju zapušene krvne sudove i vrlo su aromatični (nakon korišćenja ovog leka osoba se oseća „kao da je pojela cvetnu baštu“) i prijatno rashlađuju respiratorni sistem. Rhodiola rosea ima svojstvo da neguje Yang (aktivnu) energiju tela, poboljšava imunitet i pomaže u izbacivanju virusa iz ćelija. Takođe, rhodiola rosea povećava apsorbciju kiseonika u ćelijama. Ova biljka je efikasna i u slučaju dobijanja akutnog edema pluća. 
Precizni klinički eksperimenti su dokazali da Lianhua Qingwen kapsule neverovatno brzo smanjuju povišenu telesnu temperaturu i upalu, otklanjaju bol u grlu i upalu krajnika. U slučaju 330 bolesnika koji su u nekoliko različitih bolnica u Kini tretirani ovim lekom, pokazalo se da se temperatura tela značajno smanjuje već posle 24 sata korišćenja leka, neposredno nakon uzimanja leka, temperatura opada u trajanju od 3.98 sati, a nakon lečenja u trajanju od 3 dana, kod 93,5% bolesnika temperatura se normalizuje i više se ne povećava, dok kod 110 bolesnika koji nisu lečeni kapsulama Lianhua Wenqing  to nije bio slučaj.   
Zarad ocenjivanja bezbednosti Lianhua Qingwen kapsula, na Institutu kineske medicine Hebei Medicinskog Univerziteta izvršen je eksperiment toksičnosti leka u trajanju od mesec dana na pacovima. Eksperiment je pokazao da je gornja granica netoksičnosti leka za pacove 20g/kg telesne mase na dan, što je 60 puta jače od dnevne kliničke doze kod čoveka. To znači da su kapsule Lianhua Qingwen netoksične i bezbedne za zdravlje pacijenta. Neželjeni efekti korišćenja ovog leka nisu poznati.   
Osim ovog leka, u Kini se u lečenju H1N1 preporučuje i čaj od sledećih sastojaka:

Cvet „orlovi nokti“,  folium isatidis, nana i sladić – od svakog sastojka uzeti po 3 grama (dnevna doza), napraviti čaj, piti i ispirati grlo. Tretman ovim čajem treba da traje 7 dana. 

Što se „hemije“ tiče, još novembra 2006, kada se Tamiflu koristio za lečenje ptičjeg gripa, kineska novinska agencija Zhongxinshe (http://heze.dzwww.com/jiankang/200611/t20061115_1870402.htm) je upozorila na nus-pojave koje izaziva Tamiflu: „Američka administracija za hranu i lekove (FDA) je objavila da Tamiflu kod određenih pacijenata, a posebno kod dece, može da izazove delirijum i halucinacije, a čak u nekim slučajevima i smrt. Iz tog razloga FDA je tražila da se uputstvo za upotrebu Tamiflua koji se koristi u SAD koriguje, a lekarima i bolesnicima koji koriste ovaj lek je preporučeno da pažljivo pročitaju uputstvo pre upotrebe, kao i da se bolesnicima koji koriste Tamiflu posveti posebna pažnja.  

Na osnovu izveštaja SZO, u periodu od 29.8.2005. do 6.7.2006. u celom svetu je registrovano 103 slučaja ozbiljnih komplikacija uzrokovanih korišćenjem Tamiflua, u okviru kojih i 3 smrtna slučaja. Sve „žrtve“ Tamiflua su bila deca! Proizvođač Tamiflua, švajcarska farmaceutska firma Roche smatra da ove komplikacije nisu uzrokovane lekom Tamiflu i negoduje zbog korekcija koje su u SAD izvršene na uputstvu za lek.  Tamiflu, inače,  predstavlja jednu vrstu inhibitora neuraminidaza, koji može da natera novo-nastale viruse gripa da napuste čelije čovečjeg organizma, čime se sprečava širenje virusa unutar tela, i doprinosi tretmanu lečenja. 

Dok se Kinezi radije oslanjaju na svoje tradicionalne prirodne biljne recepture, a zapad je i dalje sklon da više veruje „hemiji“, bilo bi lepo videti da li srpski lekari i travari imaju nekih ideja kako bi se moglo na originalno srpski način „stati u kraj“ ovom naizgled „opasnom“ i „novim“ gripu. Kao što jedna istočnjačka poslovica kaže „novo je davno zaboravljeno staro“, verovatno negde u nekim starim i požutelim sveskama srpskih travara postoji neki recept koji bi mogao da sada bude ponovo „otkriven“ i upotrebljen kako bismo se uspešnije i zdravije, bez mnogo štete po organizam, suprotstavili infuenci H1N1. Neka ovo bude jedna vrsta poziva srpskim travarima da se probude!  
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